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У лі пе ні адзін з буй ных ра ё-

наў Пры дняп роў ска га краю — 

Ма гі лёў скі — бу дзе ад зна чаць 

сваё ста год дзе. Тут жы ве вя-

лі кая коль касць на сель ніц тва, 

за ся ро джа на шмат прад пры-

ем стваў, пра цуе вы со ка тэх-

на ла гіч ная пля цоў ка СЭЗ 

«Ма гі лёў». Ра ён ды на міч на 

раз ві ва ец ца, бу ду ец ца, пры-

га жэе. З які мі да сяг нен ня мі і 

на стро ем на блі жа ец ца ён да 

сва ёй са лід най юбі лей най да-

ты? Чым га на рыц ца? З гэ ты мі 

пы тан ня мі мы звяр ну лі ся да 

стар шы ні Ма гі лёў ска га рай-

вы кан ка ма Але га ЧЫ КІ ДЫ.

— 100 га доў — гэ та доб ры 

старт у дру гое ста год дзе, — ад-

зна чае Алег Іва на віч. — Ідзём 

на пе рад з упэў не нас цю, ста вім 

пе рад са бой ам бі цый ныя за да чы. 

Вель мі ўдзяч ныя кі раў ні ку дзяр-

жа вы Аляк санд ру Лу ка шэн ку і 

на ша му гу бер на та ру Ана то лю 

Іса чан ку за тое, што да па ма га-

юць. З та кі мі кі раў ні ка мі мож на 

го ры звяр нуць. Гэ та прад бач лі-

выя, муд рыя кі раў ні кі.

Ма гі лёў скі ра ён вель мі знач ны 

не толь кі для воб лас ці, але і ў цэ-

лым для Бе ла ру сі. У нас шмат ча-

го ро біц ца для па ляп шэн ня якас ці 

жыц ця лю дзей. Мы з удзяч нас цю 

ўспа мі на ем тых, хто пра ца ваў на 

ка рысць ра ё на ў ра ней шыя га ды; 

су пра цоў ні ча ем з ты мі, хто жы ве 

за ме жа мі ра ё на, але не за бы ва-

ец ца пра яго, імк нец ца зра біць 

свой па сіль ны ўнё сак.

Мы з па чуц цём го на ру і ад каз-

нас ці свят ку ем сваё 100-год дзе і 

80-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

Асноў ная за да ча, як ка жа Прэ зі-

дэнт, — даб ра быт на ро да. А гэ та 

ства рэн не ра бо чых мес цаў, год-

ная за ра бот ная пла та, вы ка нан-

не са цы яль ных стан дар таў. Гэ та 

якас ныя ме ды цы на і аду ка цыя, 

на вя дзен не па рад ку на да ро гах. 

Сё ле та ўво дзім у экс плу а та цыю 

больш як 50 па бу да ва ных ці ка-

пі таль на ад ра ман та ва ных аб' ек-

таў. Ся род іх дзі ця чы са док на 

95 мес цаў, сем уста ноў аду ка цыі, 

шэсць ма лоч на та вар ных комп-

лек саў. Зай ма ем ся рэ кан струк-

цы яй аў та да ро гі Ма гі лёў — Чэ-

ры каў — Кас цю ко ві чы, пра ект ны 

кошт якой скла дае ка ля 30 міль ё -

наў руб лёў, бу ду ем учас так да-

ро гі Ра ма на ві чы — Гар ба ві чы. 

На асаб лі вым улі ку — жыл лё вае 

пы тан не. Сё ле та мы за пла на ва лі 

па бу да ваць два шмат ква тэр ныя 

да мы (4751 квад рат ны метр жыл-

ля), у тым лі ку дзе вяць арэнд ных 

ква тэр, шэсць — са цы яль на га 

ка ры стан ня, дзе сяць — для ра-

бот ні каў сель ска гас па дар чай га-

лі ны. У аг ра га рад ку Па лы ка ві чы 

пра цяг ва ец ца рэа лі за цыя пра ек та 

шмат ква тэр най жы лой за бу до вы 

«Кра са вік» са ства рэн нем ін жы-

нер на-транс парт най інф ра струк-

ту ры, рас пра цоў ва ец ца пра ект 

дэ та лё вай пла ні роў кі квар та ла 

шмат ква тэр най жы лой за бу до вы 

«Ляс ны». Вя лі кая ўва га ад да ец-

ца доб ра ўпа рад ка ван ню на се ле-

ных пунк таў: ад кры ва юц ца но выя 

дзі ця чыя пля цоў кі, ра ман ту юц ца 

пры да ма выя тэ ры то рыі, уцяг ва-

юц ца ў гас па дар чы аба рот ста рыя 

і пус тыя да мы.

— Сё ле та Ма гі лёў скі ра ён ста-

віў но выя рэ кор ды ў аду ка цыі і 

спор це. Шко лы ра ё на пад рых-

та ва лі вя лі кую коль касць ме да-

ліс таў. Доб рыя вы ні кі дэ ман ст-

ру юць і мяс цо выя ха ке іс ты.

— Да сяг нен ні на шых вы пуск ні-

коў са праў ды вы со кія. Са 124 вы-

пуск ні коў 24 ме да ліс ты — са праў-

ды рэ корд у Год якас ці. Акра мя 

гэ та га, па свед чан ні аб ба за вай 

аду ка цыі «З ад зна кай» атры ма лі 

11 вы пуск ні коў ба за вых школ. Гэ та 

не прос та вы пад ко васць, а вы нік 

су мес най кар пат лі вай пра цы са міх 

вуч няў, іх баць коў і пе да го гаў.

Нель га не га на рыц ца пос пе ха-

мі на шых ха ке іс таў з Ка дзін скай 

ся рэд няй шко лы — «Ка дзін скія 

львы». Яны ня змен на дэ ман стру-

юць вы со кія вы ні кі, ня гле дзя чы 

на ад сут насць ля до вай арэ ны. 

На пра ця гу мно гіх га доў ка ман ду 

ўзна чаль вае яе за сна валь нік — 

на стаў нік фі зіч най куль ту ры Ле а-

нід Ка ма роў. Ён пры цяг вае но вую 

мо ладзь, за хап ляе яе гэ тым ві дам 

спор ту. У рэс пуб лі кан скіх спа бор-

ніц твах ся род дзя цей і пад лет каў 

па ха кеі «За ла тая шай ба» на 

пры зы Прэ зі дэн та Бе ла ру сі на шы 

«львы» ў дзя ся ты раз — у трой цы 

пры зё раў.

У ра ё не пра цу юць та ле на ві тыя 

твор чыя ка лек ты вы. Ле тась пяць 

з іх па цвер дзі лі зван ні «На род ны» 

і «Узор ны».

Сё ле та ў но вым фар ма це прай-

шоў ра ён ны фес ты валь ся мей на-

га ад па чын ку і зда ро ва га ла ду 

жыц ця «Гар ба та па-сва я коў ску». 

На свя та пры еха лі прад стаў ні кі 

Сма лен ска, Хан ты-Ман сій скай 

аў та ном най акру гі — Юг ры, кра ін 

Аф ры кан ска га кан ты нен та, Тур-

цыі, Уз бе кі ста на і Кі тая. Сім вал 

на ша га фес ты ва лю — дом, дзе 

цёп ла, чыс та і ўтуль на, дзе чу ец ца 

дзі ця чы смех, дзе заў сё ды з за да-

валь нен нем, ду шэў нас цю і гас цін-

нас цю су стра ка юць гас цей.

— На коль кі плён на пра цу юць 

пра мыс ло васць ра ё на, пры ват-

ны біз нес? Як склад ва ец ца аб-

ста ноў ка з ін вес ты цы я мі, но вы-

мі ра бо чы мі мес ца мі, за ра бот-

най пла тай?

— Ра ён пра цуе з пры быт кам. 

За ча ты ры ме ся цы ство ра на 41 но-

вая ар га ні за цыя. Прад пры ем ствы 

ма ло га біз не су Ма гі лёў ска га ра ё-

на ак тыў на ін вес ці ру юць ва ўлас-

нае раз віц цё. Як вы нік — трэ ці год 

за пар ра ён ста но віц ца най леп шым 

па раз віц ці прад пры маль ніц тва ў 

воб лас ці. У Ма гі лёў скім ра ё не шэ-

раг прад пры ем стваў рэа лі зу юць 

ін вест пра ек ты. За апош нія пяць 

га доў у эка но мі ку Ма гі лёў ска га 

ра ё на пры цяг ну ты два міль яр ды 

руб лёў ін вес ты цый. За гэ ты ж пе-

ры яд за кошт ства рэн ня но вых 

прад пры ем стваў і вы твор час цяў 

пра ца ўлад ка ва на больш чым 1600 

ча ла век. Ле тась у ра ё не ў рам-

ках да ру чэн ня Прэ зі дэн та «Адзін 

ра ён — адзін пра ект» рэ зі дэн там 

СЭЗ «Ма гі лёў» — ЗТАА «Омск 

Кар бон Ма гі лёў» рэа лі за ва ны 

ін вест пра ект па бу даў ніц тве за-

во да па вы твор час ці тэх ніч на-

га вуг ля ро ду. За свое на звыш 

320 міль ё наў руб лёў ін вес ты цый 

у асноў ны ка пі тал, ство ра на ка ля 

570 но вых ра бо чых мес цаў, што 

на 150 больш, чым пра ду гледж ваў 

ін вест да га вор. У пра гра му «Адзін 

ра ён — адзін пра ект» уклю чы ла ся 

прад пры ем ства ТАА «Ба ір Вест», 

якое на ладж вае вы пуск улас ных 

кам па не нтаў для пра мыс ло вых 

кан ды цы я не раў. Ра ней вы ка рыс-

тоў ва лі ся ім парт ныя дэ та лі.

Най боль шы ўклад у агуль ны 

аб' ём пра мыс ло вай вы твор час ці 

ра ё на ўно сяць ЗТАА «Кро нас пан 

ОСБ», ЗТАА «Омск Кар бон Ма гі-

лёў», ТАА «Но вус Ін дуст ры». Ста-

біль ная ра бо та прад пры ем стваў 

за бяс печ вае па ста ян ны рост за-

ра бот най пла ты, па ве лі чэн не па-

д атко вых вы плат у бюд жэт. Ма-

гі лёў скі ра ён сён ня зай мае лі дзі -

ру ю чыя па зі цыі па ся рэд ня ме сяч-

най зар пла це з усіх сель ска гас па-

дар чых ра ё наў воб лас ці. 47 % бюд-

жэт ных срод каў на кі роў ва ец ца на 

раз віц цё са цы яль най сфе ры.

Ар га ні за цыі Ма гі лёў ска га ра ё-

 на пра цяг ва юць ганд ля ваць з 

40 кра і на мі све ту. За ме жа мі 

Бе ла ру сі за па тра ба ва ны мя са 

птуш кі, плі ты ДСП, амі на-аль дэ-

гід ныя смо лы, тэх ніч ны вуг ля род, 

ме та ла кан струк цыі, мэб ля і ін шая 

пра дук цыя дрэ ва ап ра цоў кі, прад-

ме ты аса біс тай гі гі е ны. Асноў ным 

знеш не эка на міч ным парт нё рам 

з'яў ля ец ца Ра сій ская Фе дэ ра цыя. 

Ле тась удвая быў па вя лі ча ны экс-

парт пра дук цыі ў Азер бай джан, на 

43 % — ва Уз бе кі стан, на 40 % — у 

Кыр гыз стан. Іс тот на вы рас экс парт 

у Кі тай скую На род ную Рэс пуб лі-

ку, у Чэ хію, Сла ва кію, Сла ве нію. 

На пя тым ра ён ным ін вест фо ру ме 

«Ма гі лёў скі ра ён — тэ ры то рыя 

маг чы мас цяў» пад пі са ны 31 афі-

цый ны да ку мент аб пры цяг нен ні ін-

вес ты цый, па стаў ках пра дук цыі на 

экс парт, па гад нен ні аб су пра цоў-

ніц тве. У апош нія га ды Ма гі лёў скі 

ра ён па аб' ёмах ін вес ты цый, экс-

пар ту та ва раў, бу даў ні ча-ман таж-

ных ра бот, уво ду ў экс плу а та цыю 

жыл ля апя рэдж вае не толь кі ўсе 

ра ё ны Ма гі лёў скай воб лас ці.

За да чы, якія ста віць пе рад 

са бой у Год якас ці Ма гі лёў скі 

ра ён, — гэ та ства рэн не бе раж-

лі вых ад но сін да рэ сур саў і ад-

каз насць за вы ні кі сва ёй пра цы. 

За хоў ва ю чы курс на са цы яль ную 

ста біль насць, рост даб ра бы ту і 

якасць жыц ця лю дзей, мы вы ра-

ша ем за да чы роз най скла да нас-

ці. На ша сі ла ёсць і за ста ец ца ў 

пра ца ві тас ці, адзін стве і шчы рай 

лю бо ві да род най зям лі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з сай та 

Ма гі лёў ска га рай вы кан ка ма.

У го ра дзе ўжо ак тыў на пра хо-

дзяць доб ра ўпа рад ка ван не ву ліц, 

ка пі таль ны і бя гу чы ра монт жы-

ло га сек та ра, ад наў лен не фа са-

даў гра мад скіх уста ноў: біб лі я-

тэ кі, ра ён на га цэнт ра куль ту ры, 

До ма бы ту. Так са ма ўво дзіц ца ў 

экс плу а та цыю су час ная сіс тэ ма 

асвят лен ня ву ліц — свят ло ды ёд-

ныя ліх та ры. Ас фаль ту юц ца тра-

ту а ры, а ва ло жын скія шмат па-

вяр хоў кі на бы ва юць не паў тор ны 

вы гляд дзя ку ю чы му ра лам.

«Сён ня ха це ла ся б за васт-

рыць ува гу на гэ тай ла ка цыі, — 

рас па вёў стар шы ня Мінск ага 

аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

Аляк сандр Тур чын. — Мы ўжо 

га ва ры лі аб на шых па ды хо дах 

у сіс тэ ме жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі і гэ так да лей. Усё ідзе 

сва ім па рад кам. Вы ра ша ем за-

ста рэ лыя праб ле мы Ва ло жы на: 

га ра чая ва да, ка на лі за цыя, ву-

ліч на-да рож ная сет ка».

На дум ку гу бер на та ра, тут, на 

Ва ло жын шчы не, най ці ка вей шыя 

мес цы. «Ар хі тэк ту ра, якая, на 

шчас це, за ха ва ла ся, прад стаў ле-

на вы дат ны мі бу дын ка мі, па ла ца-

ва-пар ка вым ан самб лем, кас цё-

лам, іе шы вай. Лі чу, што ў перс-

пек ты ве Ва ло жын па ві нен стаць 

мес цам пры цяг нен ня для ту рыс-

таў. Та му тут важ ная кож ная дро-

бязь. І не вы пад ко ва, пра хо дзя чы 

сён ня пеш шу ва кол цэнт раль най 

пло шчы го ра да, ба чыш на фо не 

маш таб ных змя нен няў роз ныя 

дро бя зі, якія трэ ба лік ві да ваць і 

па пра віць», — ак цэн та ваў ён.

Яшчэ адзін пункт — мяс цо-

выя мо гіл кі. 750 мет раў но вай 

ага ро джы па він на з'я віц ца да 

20 лі пе ня. Ра бо ты пра цяг ва юц-

ца. «Прось ба сур' ёз на ста віц ца 

да ўсіх агу ча ных слоў і тэр мі наў. 

Усю ды па ві нен быць па ра дак», — 

ска заў гу бер на тар.

Ён ад зна чыў асаб лі вую важ-

насць ад наў лен ня гіс та рыч ных 

сім ва лаў і ўні каль насць бу дын-

ка іе шы вы (пер ша га вы шэй ша га 

ду хоў на га ву чы лі шча іў дзе яў на 

тэ ры то рыі Ус ход няй Еў ро пы).

«Да гэ та га ўні каль на га збу да-

ван ня ўжо пра яў ля юць ці ка васць 

мно гія лю дзі па ўсім све це, абя-

ца ю чы даць уні каль ныя экс па-

на ты для ад крыц ця тут му зея. 

Та му з'яў лен не та кой сла ву тас ці 

ста не да дат ко вым сты му лам для 

на вед ван ня Ва ло жы на. З улі кам 

та го, што праз Бе ла русь пра хо-

дзі ла ве лі зар ная коль касць, пры-

чым не на шых, вой наў, мно гія 

аб' ек ты прос та сцёр тыя з тва ру 

зям лі. І тое, што ў нас за ста ло ся, 

мы па він ны бе раг чы і ад наў ляць, 

каб маг лі не толь кі мы, але і на-

шы на шчад кі яшчэ за хо дзіць у 

та кія вы дат ныя аб' ек ты і па зна-

ваць гіс то рыю на шай цу доў най 

Ра дзі мы», — да даў кі раў нік Мін-

шчы ны.

Га рад ская цэнт раль ная пло-

шча — асноў нае мес ца пра вя-

дзен ня свя та. На даць ёй су час-

ны вы гляд вы ра ша на за кошт 

аб наў лен ня фа са даў бу дын каў, 

да рож ных зна каў, ма лых ар хі-

тэк тур ных фор маў. Да 1 жніў ня 

тут пла ну юць аб на віць пліт ку. 

На гэ тым тыд ні на цэнт раль най 

пло шчы го ра да па він ны за мя ніць 

элект ра ка бель.

Іс тот на аб ноў ле ны і жыл фонд. 

Цудоўныя му ра лы ўпры го жы лі 

мно гія да мы. Кап ра монт зве да-

юць два нац цаць да моў, з іх во-

сем ужо ўве дзе на ў экс плу а та-

цыю. Бя гу чы ра монт вы ка на ны ў 

вась мі з 24 да моў.

Пры вес ці ў па ра дак збі ра юц ца 

і ра ку Ва ло жын ку. Мес ца мі яна 

за рас ла і вы гля дае не да гле джа-

най. Да дат ко выя срод кі на ра-

монт да рог у Ва ло жы не га то вы 

вы дзе ліць Мін скі абл вы кан кам. 

А ў ліс та па дзе—снеж ні гэ та га го-

да ў мяс цо вай баль ні цы з'я віц ца 

ка бі нет КТ. Бу дзе ад ра ман та ва на 

і пры ём нае па мяш кан не.

«У нас ня ма за вер ша на сці ў 

ра бо тах. Мы ро бім асноў нае, а на 

дро бя зі не звяр та ем ува гі. І гэ та 

са мае не пры ем нае, — ад зна чыў 

кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на. — 

Ха чу ска заць усім кі раў ні кам: 

звяр ні це ўва гу на свае аб' ек ты. 

Усю ды па ві нен быць па ра дак да 

1 жніў ня».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,

фо та аў та ра.

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды

«Уво дзім у экс плу а та цыю 
больш чым 50 аб' ек таў»

Жні во-2024Жні во-2024

«БЕ РАГ ЧЫ І АД НАЎ ЛЯЦЬ»
Як Ва ло жын рых ту ец ца да «Да жы нак»

На Мін шчы не пра ва пры маць аб лас ны фес ты валь-кір маш 

пра цаў ні коў вёс кі «Да жын кі-2024» сё ле та атры маў 

го рад Ва ло жын. Уво сень сю ды з уся го рэ гі ё на з'е дуц ца 

ге роі хлеб най ні вы, каб пры маць за слу жа ныя ўзна га ро ды 

і він ша ван ні. Як рай цэнтр рых ту ец ца да та кой важ най па дзеі, 

якія аб' ек ты ча кае маш таб ная ма дэр ні за цыя, а што па тра буе 

толь кі не вя лі ка га ра мон ту — аб мер ка ва лі на па ся джэн ні 

шта ба па пад рых тоў цы да аб лас ных «Да жы нак» 

з удзе лам стар шы ні Мінск ага аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

Аляк санд ра ТУР ЧЫ НА.
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